PREFEITURA MUNICIPAL DE PINDAMONHANGABA
ESTADO DE SAO PAULO

CONCURSO PUBLICO

075. PROVA OBJETIVA
ENGENHEIRO SANITARISTA

m Vocé recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 50 questdes objetivas.
m Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

m Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfei¢cdes. Caso haja algum
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituicdo desse caderno.

m Leia cuidadosamente todas as questdes e escolha a resposta que vocé considera correta.

m Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente a alternativa que vocé escolheu.
m A duracdo da prova é de 3 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

m SO sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridos 75% do tempo de duragéo da prova.

m Deverdo permanecer em cada uma das salas de prova os 3 ultimos candidatos, até que o Ultimo deles entregue sua
prova, assinando termo respectivo.

m Ao sair, vocé entregara ao fiscal a folha de respostas e este caderno.
m Até que vocé saia do prédio, todas as proibicoes e orientagdes continuam validas.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO.

Nome do candidato ]

C ) |

FUNDAGAO v

vunesp ¢

Confidencial até o momento da aplicagdo.



CONHECIMENTOS GERAIS

LiNGuA PORTUGUESA

Leia o texto para responder as questdes de numeros 01 a 05.

Flor-de-maio

Entre tantas noticias do jornal — o crime de Sacop3, o
disco voador em Bagé, a nova droga antituberculosa, o
andaime que caiu, o homem que matou outro com machado
e com foice, o possivel aumento do pao — ha uma pequenina
nota de trés linhas, que nem todos os jornais publicaram. E
assinada pelo senhor diretor do Jardim Botanico, e diz que a
partir do dia 27 vale a pena visitar o Jardim, porque a planta
chamada “flor-de-maio” esta, efetivamente, em flor.

Meu primeiro movimento, ao ler esse delicado convite,
foi deixar a mesa da redagao e me dirigir ao Jardim Botanico,
contemplar a flor e cumprimentar a administragao do horto
pelo feliz evento. Mas havia ainda muita coisa para ler e
escrever, telefonemas a dar, providéncias a tomar.

Suspiro e digo comigo mesmo — que amanha acordarei
cedo e irei. Digo, mas nao acredito, ou pelo menos desconfio
que esse impulso que tive ao ler a noticia ficara no que foi —
um impulso de fazer uma coisa boa e simples, que se perde
no meio da pressa e da inquietagdo dos minutos que voam.

No fundo, a minha secreta esperanca € de que estas
linhas sejam lidas por alguém — uma pessoa melhor do
que eu, alguma criatura correta e simples que tire dessa
cronica a sua substancia, a informagao precisa e preciosa:
no dia 27 em diante as “flores-de-maio” do Jardim Botanico
estdo gloriosamente em flor. E que utilize essa informagao
saindo de casa e indo diretamente ao Jardim Botanico ver a
“flor-de-maio”.

Ir s6, no fim da tarde, ver a “flor-de-maio”; aproveitar a
Unica noticia boa de um dia inteiro de jornal, fazer a coisa
mais bela e emocionante de um dia inteiro da cidade imensa.
Se entre vos houver essa criatura, e ela souber por mim a
noticia, e for, entdo eu vos direi que nem tudo esta perdido;
que a humanidade possivelmente ainda podera ser salva, e
que as vezes ainda vale a pena escrever uma cronica.

(Rubem Braga. Para gostar de ler. Sdo Paulo: Atica, 1992, Adaptado)
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01. A partir da leitura da crbnica, é correto afirmar que a noti-
cia sobre o desabrochar da flor-de-maio

(A) surpreendeu o autor que, por ndo se interessar por
plantas, procura passar adiante os detalhes a quem
se interesse pelo assunto.

(B) nao foi considerada pelos jornais como algo impor-
tante e, portanto, nao foi publicada em nenhum meio
de comunicagao no dia certo.

(C) fez o autor se dirigir imediatamente ao Jardim Bo-
ténico para cumprimentar o responsavel por este
acontecimento.

(D) foi, segundo o autor, o unico fato importante daquele
dia, embora os jornais tenham se concentrado em
assuntos mais banais.

(E) motivou o desejo do autor de ir ao Jardim Botanico
para testemunhar algo de belo e emocionante que
aconteceu na cidade.

02. A respeito das reflexdes feitas pelo autor no texto, é
correto afirmar que ele

(A) considera que vale a pena escrever cronicas se elas
servirem para inspirar as pessoas a priorizarem, em
seu cotidiano, um acontecimento belo como o flores-
cimento de uma flor-de-maio.

(B) vé os leitores como pessoas superiores por nao te-
rem tantos compromissos diarios que tomam tempo,
como textos para ler e escrever e telefonemas para
fazer.

(C) se mostra sarcastico ao afirmar que a humanidade
podera ser salva se todos os jornais passarem a
noticiar os nascimentos das flores em vez de dar
noticias ruins.

(D) julga que a queda de um andaime e o aumento do
preco do pao fazem as pessoas se recolherem em
suas casas, enquanto a noticia sobre o nascimento
de uma flor as leva a sairem.

(E) se mostra orgulhoso por ser o unico a notar o nasci-
mento da flor-de-maio e contar o fato para os leitores,
ainda que ele nao tenha condigdes de visitar o Jardim
Botanico.

03. O trecho — No fundo, a minha secreta esperanga é de que
estas linhas sejam lidas por alguém... (4° paragrafo) —
pode ser assim reescrito, em conformidade com a norma-
-padrao de regéncia e emprego dos pronomes relativos:

(A) No fundo, espero secretamente de que estas linhas
sejam lidas por alguém...

(B) No fundo, tenho secretamente o desejo cujas estas
linhas sejam lidas por alguém...

(C) No fundo, secretamente anseio por que estas linhas
sejam lidas por alguém...

(D) No fundo, tenho secretamente esperangas onde estas
linhas sejam lidas por alguém...

(E) No fundo, secretamente almejo de que estas linhas
sejam lidas por alguém...
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04. Assinale a alternativa em que a introdugao das virgulas
no trecho foi feita em conformidade com a norma-padrao
de pontuagao.

(A) E assinada, pelo senhor diretor, do Jardim Botanico...
(12 paragrafo)

(B) ... e diz que, a partir do dia 27, vale a pena visitar o
Jardim... (12 paragrafo)

(C) Mas havia, ainda muita coisa, para ler e escrever...
(22 paragrafo)

(D) ... desconfio que, esse impulso que tive ao ler a
noticia, ficara no que foi... (32 paragrafo)

(E) ... as vezes, ainda vale a pena, escrever uma crénica.
(52 paragrafo)

05. Assinale a alternativa em que a flexdo do substantivo
composto no plural é feita da mesma forma que ocorre
com a palavra “flor-de-maio”.

A) beija-flor

B) estrela-do-mar

D

(A)
(B)
(C) segunda-feira
(D) cirurgido-dentista
(E)

E) bem-me-quer

Leia o texto para responder as questdes de numeros 06 a 10.

OIT: desigualdades de género no emprego
sdo maiores do que se pensava

Um novo relatério da Organizagdo Internacional do
Trabalho (OIT) revela que as diferengas entre os géneros no
acesso ao emprego e as condi¢des de trabalho sdo maiores
do que se pensava anteriormente. Um novo indicador,
desenvolvido pela OIT, capta todas as pessoas sem emprego
que estao interessadas em encontrar um emprego. Por esse
motivo, ele reflete um quadro muito mais sombrio da situagéo
das mulheres no mundo do trabalho do que a taxa de
desemprego mais comumente usada. O documento “Novos
dados esclarecem as diferengas de género no mercado de
trabalho”, indica que 15% das mulheres em idade produtiva
em todo o mundo gostariam de trabalhar, mas ndo tém
emprego, em comparagéo com 10,5% dos homens.

Alacunade postos de trabalho é particularmente grave nos
paises em desenvolvimento, onde a propor¢gdo de mulheres
incapazes de encontrar uma vaga chega a 24,9% nos paises
de baixa renda. A taxa correspondente para os homens na
mesma categoria € de 16,6%, um nivel preocupantemente
alto, mas significativamente inferior ao das mulheres.

A andlise aponta que as responsabilidades pessoais e
familiares, incluindo o trabalho de cuidados ndo remunerado,
afetam desproporcionalmente as mulheres. Essas atividades
se tornam um impedimento n&o apenas para uma contratagao,
mas também para procurar emprego ativamente ou para
estarem disponiveis para trabalhos de ultima hora.

(ONU News. Disponivel em: https://news.un.org/pt/story/
2023/03/1810927. Adaptado)
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06. A partir dos dados publicados no relatério da OIT, &
possivel concluir que

(A) o acesso ao emprego foi dificultado para as mulhe-
res nos ultimos anos em comparagao a periodos
anteriores.

(B) 24,9% das pessoas desempregadas nos paises em
desenvolvimento, atualmente, sdo mulheres.

(C) os desequilibrios de género no acesso ao emprego
s40 maiores nos paises desenvolvidos.

(D) 15% das mulheres que ndo conseguem emprego
nos paises em desenvolvimento estdo em idade pro-
dutiva.

(E) o novo indicador considera como desempregadas
um numero maior de pessoas quando comparado a
outros indicadores.

07. Ha palavra empregada em sentido figurado na seguinte
alternativa:

(A) Um novo relatério da Organizagéo Internacional do
Trabalho (OIT) revela que as diferengas entre os
géneros no acesso ao emprego... (12 paragrafo).

(B) Um novo indicador, desenvolvido pela OIT, capta
todas as pessoas sem emprego que estéo interessa-
das em encontrar um emprego. (12 paragrafo).

(C) Por esse motivo, ele reflete um quadro muito mais
sombrio da situagdo das mulheres no mundo do
trabalho... (12 paragrafo).

(D) ... 15% das mulheres em idade produtiva em todo o
mundo gostariam de trabalhar... (12 paragrafo).

(E) ... as responsabilidades pessoais e familiares, incluin-
do o trabalho de cuidados nao remunerado, afetam
desproporcionalmente as mulheres. (3° paragrafo).

08. Assinale a alternativa em que a expressdo em destaque
esta corretamente substituida pelo pronome na forma entre
parénteses.

(A) Capta todas as pessoas (capta-lhes).
(B) Ele reflete um quadro (ele reflete-lo).

(C) Novos dados esclarecem as diferengas (esclare-
cem-nas).

(D) Incapazes de encontrar uma vaga (encontrar-na).

(E) Afetam desproporcionalmente as mulheres (afetam-
-as).
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09.

10.

Foi reescrito em conformidade com a norma-padréao de
concordancia o trecho:

(A) Anteriormente, pensava-se que os desequilibrios de
género no acesso ao trabalho fosse menor.

E captado, com o novo indicador da OIT, todas as
pessoas sem emprego que estdo interessadas em
encontrar um emprego.

(B)

Embora seja considerado alto, a taxa de desemprego
entre os homens, de 16,6%, ainda € menor do que a
das mulheres.

As responsabilidades pessoais e familiares e o
trabalho de cuidados ndo remunerado sao conside-
rados responsaveis por afetar as mulheres.

Podem haver certas atividades especificas que se tor-
nam impedimentos para a contratagcdo de mulheres.

O sinal indicativo de crase esta corretamente empregado
na alternativa:

(A) A participagdo dos homens no mercado de trabalho
deve ser semelhante a das mulheres.

(B) As mulheres estdo aptas a competir por qualquer
vaga de emprego, contanto que a sociedade lhes dé
oportunidades.

O direito ao trabalho é inerente a toda mulher, em-
bora em muitos lugares a equidade de género ainda
seja um desafio.

O trabalho a que as mulheres aspiram deve levar em
consideragao também seus direitos reprodutivos.

Muitas pessoas dedicam-se a pesquisas sobre o
impacto do desequilibrio de género na economia
dos paises.
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1.

12.

MATEMATICA

O grafico representa a distribuigdo das respostas “sim” e
“nao” dadas em uma pergunta feita para certa quantidade
de pessoas.

Vocé ja prestou algum concurso publico?

Osim M N3zo

Com base nesse grafico de setores, pretende-se cons-
truir um grafico de colunas. Nesse caso, as colunas
representando as respostas devem ter a mesma largura,
e a altura da coluna que representa as respostas

(A) “nao” deve corresponder a 1,2 da altura da coluna
que representa as respostas “sim”.

(B) “n&o” deve corresponder a 1,5 da altura da coluna

que representa as respostas “sim”.

(C) “nao” deve corresponder a 1,6 da altura da coluna

que representa as respostas “sim”.

(D) “sim” deve corresponder a 0,8 da altura da coluna

que representa as respostas “ndo”.

(E) “sim” deve corresponder a 0,4 da altura da coluna

que representa as respostas “nao”.

Para fazer, em determinado periodo de tempo, o transbor-
do total de uma substancia que ocupa toda a capacidade
de um tanque que esta a certa altura do solo para outro
tanque, maior, que esta no solo, abriu-se, totalmente e
ao mesmo tempo, 3 das 4 valvulas iguais, uma de cada
tubulagdo com didmetros também iguais, que ligam
ambos os reservatorios. Sabendo-se que todas as val-
vulas tém a mesma vazao, entdo, se todas elas tivessem
sido totalmente abertas ao mesmo tempo, o periodo de
tempo para o transbordo total do mesmo volume da subs-
tancia entre os tanques teria diminuido

(A) em trés quartos.
(B) em dois tercos.
(C) pela metade.

(D) em dois quintos.

(E) em um quarto.
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13. Um terreno tem forma retangular, com frente medindo R ASCUNM HDO
50 m a mais do que sua lateral. Sabendo-se que o peri-
metro desse terreno € de 380 m, sua area é de

(A) 8000 m2.
(B) 8200 m2.
(C) 8400 m>.
(D) 8600 m2.
(E) 8800 m2.

14. Considere a seguinte informagéo, apresentada em um
jornal eletrénico:

No periodo do feriado de Carnaval 2023, a Rodoviaria
de BH registrou, no intervalo de 12 dias (de quinta-feira,
16/02, a segunda-feira, 27/03), um fluxo aproximado de
257 mil pessoas passando pelo terminal, entre embar-
ques e desembarques. Esse volume representa 15% de
crescimento na quantidade de passageiros verificada no
mesmo feriado em 2022 [...].

(https://diariodocomercio.com.br/economia/
rodoviaria-de-bh-divulga-dados-consolidados-da-movimentacao-
do-feriado-de-carnaval-de-2023/)

Com base nas informagbes apresentadas, é correto afir-
mar que, em 2022, no periodo em questéo, o fluxo apro-
ximado de pessoas passando pelo terminal rodoviario de
Belo Horizonte ficou entre

(A) 218 mil e 220 mil pessoas.
(B) 220 mil e 222 mil pessoas.
(C) 222 mil e 224 mil pessoas.
(D) 224 mil e 226 mil pessoas.

(E) 226 mil e 228 mil pessoas.

15. De acordo com uma pesquisa realizada, identificou-se
que, em 2023, a cada 3 profissionais que pretendem
mudar de emprego, 4 profissionais ndo pretendem mudar
de emprego. Se 518 profissionais participaram dessa
pesquisa, a diferenga entre o nimero de profissionais
que responderam nao pretender mudar de emprego e
0 numero de profissionais que responderam pretender
mudar de emprego, em 2023, é igual a

(A) 74.
(B) 86.
(C) 92.
(D) 110.
(E) 130.
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16. Dos 40 profissionais que trabalham em certo departa- R ASCUNMHDO
mento de uma empresa, alguns ganham 3,5 salarios
minimos, 3 profissionais a mais dos que ganham 3,5 sala-
rios minimos, ganham 4 salarios minimos, e os demais,
ganham 5 salarios minimos. Se, nesse departamento, a
soma de todos os salarios desses profissionais é igual a
167 salarios minimos, entdo a quantidade de profissio-
nais que tém o maior salario é igual a

17. Em certa empresa que tem colaboradores de diversas
categorias profissionais com regimes de carga horaria
regidas por diferentes convengdes coletivas, ha um cola-
borador que faz 10 minutos de intervalo a cada 40 minu-
tos trabalhados, e outro que faz 10 minutos de intervalo a
cada 50 minutos trabalhados. Esses dois profissionais
iniciam sua jornada diaria a 9h da manha e trabalham
6 horas por dia, sem pausa para almogo. Supondo-se
um dia em que ambos cumpram rigorosamente seus
horarios de trabalho e pausas, havera um horario em que
ambos iniciardo uma de suas pausas ao mesmo tempo,
que sera as

(A) 11h e 50 min.
(B) 12h e 20 min.
(C) 12h e 50 min.
(D) 13h e 20 min.
(E) 13h e 50 min.

18. A producgao de certa quantidade de um produto é auto-
matizada e efetuada por uma unica prensa. Para produzir
uma quantidade x de unidades desse produto, essa pren-
sa trabalha, ininterruptamente, ou nao, durante 4 horas,
11 minutos e 6 segundos. Pretende-se dividir a quantida-
de produzida em 3 partes de igual periodo. Sendo assim,
cada parte da produgao tera um periodo de tempo igual
a 1 hora,

(A) 04 minutos e 02 segundos.
(B) 15 minutos e 06 segundos.
(C) 23 minutos e 42 segundos.
(D) 37 minutos e 02 segundos.

(E) 44 minutos e 18 segundos.
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19. A tabela, construida com informagdes do municipio de R ASCUNMHDO
Pindamonhangaba, divulgadas pelo Instituto Brasileiro
de Geografia e Estatistica (IBGE), apresenta informagdes
sobre a produgdo e o valor total da venda da quantidade
produzida de alevinos (peixes nos primeiros minutos de
vida), nos anos de 2018 e 2021.

Alevinos — Pindamonhangaba

Quantidade Valor total da venda da

produzida quantidade produzida
(milheiros) (x 1000)
2018 75 R$ 12,97
2021 20 R$ 4,40

(IBGE. Adaptado)

Com base nas informagbes apresentadas, é correto afir-
mar que o valor unitario da venda de alevinos, em Pinda-
monhangaba, de 2018 para 2021, teve:

(A) um crescimento entre 25% e 30%
(B) um crescimento entre 15% e 20%
(C) um crescimento entre 5% e 10%
(D) um decrescimento entre 45% e 50%

(E) um decrescimento entre 65% e 70%

20. Com base em um artigo cientifico, um analista ambiental
precisa identificar o valor y de determinada grandeza, em
relacao ao valor x = 64, de outra grandeza, ambas com
suas unidades tradicionais de medida, cuja relagdo, no

2

referido artigo, é dada pela expressao y:xg. Neste

caso, o valor que ele encontrara para y, na unidade tradi-
cional de medida, é

(A) 32.
(B) 16.
(C) 8.
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21.

22,

Nocoes b INFORMATICA

Tem-se as seguintes pastas, exibidas no Explorador de
Arquivos do Microsoft Windows 10, ambas em sua confi-
guracéo original:

Nome

LL 1_LAUDOS
L.I.i 2 PERICIAS

Um usuério deseja criar uma pasta, que seja exibida
apos a pasta 1_LAUDOS e antes da pasta 2_PERICIAS,
seguindo a mesma ordenagdo da imagem anterior. Para
isso, essa pasta deve se chamar:

(A) 11_ABATIMENTOS
(B) 01_ABATIMENTOS
(C) 02_ABATIMENTOS
(D) 1.1_ABATIMENTOS
(E) 12_ABATIMENTOS

Tem-se a seguinte tabela, criada no Microsoft Word 2016,
em sua configuragéo padrao:

H|

Ao posicionar o cursor do mouse na ultima célula e pres-
sionar TAB,

(A) uma nova linha sera criada com 1 coluna.
uma nova linha sera criada com 2 colunas.
uma nova linha sera criada com 3 colunas.

duas novas linhas serdo criadas, sendo a primeira
com 1 coluna e a segunda com 3 colunas.

duas novas linhas serdo criadas, sendo a primeira
com 2 colunas e a segunda com 1 coluna.

PMPI2202/075-EngSanitarista

23.

24,

25.

Tem-se uma planilha no Microsoft Excel 2016, em sua
configuragdo padrdo, com o valor 6 preenchido na célula
A1, conforme imagem a seguir:

y A
1 6

Assinale a alternativa com o resultado correto, ao preen-
cher na célula B1 a fungao a seguir.

=SE(A1<20;"A",SE(A1=6;"B";SE(A1>0;"C”";SE(A1>=6;"D";"E"))))

Em uma apresentagdo do Microsoft PowerPoint 2016,
em sua configuragéo original, com 40 slides, todos do
mesmo layout, um usudrio deseja inserir uma imagem
no canto superior direito, que é o brasdo da Prefeitura
de Pindamonhangaba, em todos os slides. Para fazer
isso apenas 1 vez, é necessario inserir a imagem ape-
nas no(a)

(A) primeiro slide.

(B) cabegalho do primeiro slide.
(C) anotacao.

(D) slide mestre.

(E) ultimo slide.

Usando o Microsoft Outlook 2016, em sua configuragéo
original, um usuario criou uma mensagem de correio ele-
trébnico com as seguintes caracteristicas:

De: Mateus
Para: Natalia
Cc: Bruno, Paula
Cco: Carlos

Mateus queria que recebesse(m) a
mensagem, sem que os demais destinatarios soubessem.

Considerando que a mensagem foi enviada e recebida
com sucesso, assinale a alternativa que preenche corre-
tamente a lacuna do texto do enunciado.

(A) Natalia

(B) Bruno e Paula

(C) Natalia, Bruno e Paula
(D) Natalia, Carlos e Tatiana

(E) Carlos
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26.

27.

28.

29.

30.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O artigo 51 da Lei n2 12.651, de 28 de maio de 2012,
determina que, em caso de descoberta de desmatamen-
to em desacordo com a legislagao, a acéo a ser tomada
deve ser:

(A) informar a Secretaria Estadual do Meio Ambiente.

(B)

embargar a obra ou a atividade causadora do des-
matamento.

dar publicidade da ocorréncia.

notificar o executor da obra ou atividade e dar prazo
para o término.

orientar o executor afim de reduzir o impacto a mata.

O SISNAMA (Sistema Nacional do Meio Ambiente) é
constituido por érgéos da(s) esfera(s) administrativa(s):
(A) Federal, somente.
(B) Federal e Estadual.

(C) Federal, Estadual e Municipal.
(D
(

E

Estadual e Municipal.

)
)
)
) Federal e Municipal.

A quimica organica estuda principalmente a composi¢ao
e as propriedades ligadas a qual elemento quimico?

(A) Carbono.
(B)
(€)
(D)
(E)

Enxofre.

Hidrogénio.
Nitrogénio.
E) Hélio.

O teorema de Stevin permite que seja determinada a
seguinte grandeza fisica:

(A) atemperatura de um ponto de um fluido em repouso.
(B
(C
(
(

) a gravidade em relagéo ao nivel do mar.
)

D) o empuxo de um ponto em uma superficie plana.
)

a velocidade de um ponto de um fluido em repouso.

E) a pressdo de um ponto em um fluido em repouso.

A primeira lei da termodindmica € uma aplicagdo do
seguinte principio da fisica:

(A) Conservacao da Massa.
(B) Conservagao de Energia.

(C) Principio da Relatividade.

(D) Conservacéo de Temperatura no Vacuo.
(E)

E) Variacdo da Entropia.

Confidencial até o momento da aplicagdo.

31.

32.

33.

34.

A instituicdo da Politica Nacional de Recursos Hidricos
permitiu.

(A) criar um critério de partilha dos recursos de dominio
dos estados, entre os estados do Sul e do Norte do
Pais.

(B) estabelecer instrumentos para a gestao dos recursos
hidricos de dominio estadual.

(C) implantar os critérios de formagao de preco da energia
hidroelétrica.

(D) estabelecer instrumentos para a gestao dos recursos
hidricos de dominio federal.

(E) permitir a implantagdo de postos fluviométricos em
todas as bacias do Pais.

Qual é a finalidade do Cadri?
(A) Outorgar o uso dos recursos hidricos.
(B) Autorizar o desmatamento de areas de mata nativa.

(C) Comprovar a correta separacao e o encaminhamento
de seus residuos para os locais de processamento,
tratamento ou destinagao final adequados.

(D) Liberar a operagéo de aterros.

(E) Autorizar a construgao de lixoes.

Qual é a finalidade do tratamento fisico-quimico de
efluentes?

(A) Reduzir a utilizagdo de produtos quimicos.

(B) Permitir um menor tempo de detengéo hidraulico na
ETE.

(C) Remover poluentes que ndo podem ser removidos
por processos biolégicos convencionais; também é
usado para reduzir a carga orgéanica antes do trata-
mento bioldgico.

(D) Selecionar o tipo de efluente que possa ser tratado
por sistemas bioldgicos.

(E) Potabilizar o efluente que chega a ETE.

O dispositivo de um sistema de drenagem urbana desti-
nado a atenuar os picos de vaz&o durante as precipita-
¢des intensas, liberando a agua armazenada apds a pas-
sagem da onda de cheia, é chamado, corretamente, de
(A) poco de visita.

(B) polder.

(C) tanque de sedimentacao.
(D) tanque de detengéo.
(E)

E) espigao.
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35. Durante o escoamento de um liquido em uma tubulagao,

36.

37.

38.

39.

devido ao atrito entre as particulas do liquido e destas
com as paredes da tubulagdo, ocorre um fendbmeno que
€ chamado de

(A) transiente hidraulico.

(B) perda de carga distribuida.
(C) remanso.

(D)
(E)

E

ressalto hidraulico.

elevagao da linha piezométrica.

A poténcia a ser gerada por uma turbina hidrelétrica é
proporcional a duas grandezas hidraulicas, que sao:

(A) vazao e desnivel geométrico entre o nivel d’agua e
a turbina.

(B) presséo e vazao.

(C) velocidade da agua e perda de carga.

(D)

(E)

E

velocidade da agua e pressao.

pressao e perda de carga.

As fases de licenciamento ambiental que devem ser
cumpridas para que um empreendimento que provoque
impacto no meio ambiente possa operar sao:

(A)
(B)

Licenca Prévia, Licenca de Instalacao.

Licenca Prévia, Licenga de Operacao e Licenga de
Transporte de Residuos.

Licenga Prévia, Licenga de Langamento de Efluentes
e Licenga de Operagao.

Licenca de Instalacao, Licenga de Operacgao.

Licenga Prévia, Licenga de Instalagéo e Licenga de
Operagéo.

Qual é a unidade territorial basica para implantagéo de
politica de recursos hidricos no Brasil?

(A) Estado.
(B)
(€)
(D)
(E)

Municipio.
Bacia hidrografica.
Regido metropolitana.

Distrito Federal.

Em estacdes de tratamento de agua (ETAs), a unidade
responsavel pela dispersdao de produtos quimicos na
agua bruta é corretamene chamada de:

A) decantador.

(A)
(B) mistura lenta.

(C) tanque de contato.
(D) mistura rapida.
(E)

E) filtro.
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40.

4.

42,

43.

44,

A limnologia ocupa-se do estudo de qual area?
(A) Flora das bacias hidrogréficas.
(B) Aguas interiores, tais como rios, agudes e lagunas.

(C) Relagao entre a flora e a fauna das bacias hidrogra-
ficas.

(D) As aguas profundas dos oceanos.

(E) Afauna das bacias hidrogréficas.

Em um sistema de abastecimento de agua, uma das
fungdes de um reservatdrio de distribuicéo é:

regularizar as vazdes com a finalidade de compensar
as variagdes de vazao horarias.

reservar dgua para o verao.
manter a qualidade da agua.

atuar como um sistema de sedimentacao das parti-
culas da agua tratada.

funcionar como substituto de estacdes elevatorias de
agua tratada.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o

ensaio utilizado para determinagao da textura do solo.
(A) Proctor.
(B) Massa Especifica dos Gréos.
(C) Limite de liquidez.

(D) Granulometria.
(E)

E) Adensamento.

E correto afirmar que as precipitagbes causadas pela

presencga de acidentes geograficos sdo chamadas de
(A) frontais.

(B) intensas.
(C) sazonais.
(D) convectivas.
(E)

orograficas.

O Decreto Federal n2 7.830/12 define area remanescente
de vegetacao nativa como sendo area

somente com vegetagao nativa em estagio primario.

com vegetacao nativa em estagio primario ou secun-
dario avangado de regeneracéo.

somente com vegetagao nativa em estagio secunda-
rio avangado de regeneragéo.

com vegetacao proveniente de outras regides.

com vegetacao exclusiva do cerrado brasileiro.

Confidencial até o momento da aplicagdo.



45. Um sistema completo de tratamento convencional de

46.

47.

48.

agua é composto somente pelas seguintes unidades:
(A) coagulagao, floculagdo, decantagéao e filtragao.

(B) coagulagao, floculagao, osmose reversa e filtragao.
(C) flotagao, floculagédo, decantagao e filtragéo.

(D) flotagao, floculagao e filtragao.

(E) ultrafiltragao, floculagéo, decantagao e filtragéo.

Qual é a fungéo dos coletores tronco de esgotos?
(A) Receber as ligagdes domiciliares de esgoto.
(B) Tratar os efluentes oriundos das residencias.

(C) Coletar o esgoto de diversos coletores convergentes
a eles.

(D) Permitir a introdugdo de equipamentos para deso-
bstrucéo.

(E) Possibilitar a coleta de amostras para analise do
efluente.

Sao fases do ciclo hidrolégico:
(A) avariacdo das mareés e o derretimento das geleiras.

(B) o crescimento das plantas, evaporagdo e radiagao
solar.

(C) infiltragéo, variagéo das marés e escoamento super-
ficial.

(D) precipitagao, escoamento superficial e evaporagéo.

(E) derretimento das geleiras, infiltragao e radiagao solar.

Uma das etapas do licenciamento ambiental é a licenga
prévia. Assinale a alternativa que apresenta corretamente
a atividade permitida por essa licenga.

(A) Iniciar a execug¢do do empreendimento.
(B) Iniciar a operagédo do empreendimento.

(C) Aprovar somente sua localizagao e concepgéo, indi-
cando a viabilidade ambiental.

(D) Iniciar o transporte dos residuos das obras de implan-
tagao.

(E) Solicitar a licenga de operagao.

Confidencial até o momento da aplicagdo.
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49. O que é um aquifero confinado?

(A) Sistema de pogos profundos.

(B) Aquifero completamente saturado de aguas, cujos
limites superior (teto) e inferior (piso) sdo extratos
impermeaveis(B).

(C) Reserva de agua alimentada pelos rios subterraneos.

(D) Aquifero completamente saturado de aguas, cujo
limite inferior (piso) € um extrato permeavel.

(E) Aquifero completamente saturado de aguas, cujos
limites superior (teto) e inferior (piso) sdo um extrato
permeavel.

50. O que é um reator UASB?

(A) Tecnologia de tratamento bioldgico de esgotos, basea-
da na decomposigcao aerdbia da matéria organica.

(B) Tecnologia de polimento do efluente oriundo de um
decantador secundario.

(C) Tecnologia para a desinfeccao do efluente final da
ETE.

(D) Tecnologia de tratamento biolégico de esgotos,
baseada na decomposi¢dao anaerobia da matéria
organica.

(E) Processo destinado a auxiliar na formacéo de flocos
sedimentaveis.
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Confidencial até o momento da aplicagdo.



